



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

## ПРИБАВЛЕНИЯ

### КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ

### ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

№ 6.

15-го Марта

1871 года.

— Содержание. — О благословеніи пастырей церкви — Благовѣщеніе Божіей Матери.

#### О благословеніи пастырей церкви. \*)

Имѣемъ ли мы право утверждительно говорить, что въ благословеніи пастырей церкви преподается намъ само вседѣйствующее благословеніе Божіе? Имѣемъ. Увѣриться въ этомъ весьма полезно въ настоящее время для многихъ чадъ православной церкви.

Итакъ, что такое благословеніе Божіе? Когда и гдѣ пастырямъ церкви дарована власть преподавать его вѣрующимъ?

Ученіе божественнаго откровенія о благословеніи Божіемъ мы находимъ въ книгахъ Моисеевыхъ при описаніи самыхъ первыхъ дней бытія міра. Створивши все видимое всесильнымъ словомъ: да буде, Богъ не ограничилъ своей творческой дѣятельности по отношенію къ тварямъ дарованіемъ имъ бытія, но присоединилъ вѣчно особенное, что Моисей называетъ благословеніемъ. Послѣ со-зданія неразумныхъ тварей *благослови я Богъ, малоя: раститеся и множитеся* (Быт. 1, 22.). Послѣ створенія первыхъ человѣковъ *благослови ихъ Богъ, малоя: раститеся и множитеся и наполните землю и господствуите ею* (ст. 28.). Что же еще кроме жизни, дарованной при створеніи, сообщается тварямъ благословеніемъ Божіимъ? Способность продолженія жизни и правильнаго развитія силъ, данныхыхъ каждому созданію вмѣстѣ съ бытіемъ. Бытіе вѣчное, не измѣняющееся, неоскудѣвающее принадлежитъ единому Богу; тварь такого бытія имѣть не можетъ; ея жизнь должна быть восполнема и обновляема изъ безконечной полноты жизни Божіей. Притомъ, какъ вскорѣ показало паденіе первыхъ человѣковъ, жизнь тварей

\*) Изъ «слова о. протоіерея А. Ключарова, произнесенного въ Московской Николо-явленской, на Арбатѣ, церкви 18 октября 1870 г.

можетъ быть растроена по ихъ собственной или по чужой винѣ и можетъ нуждаться не только въ восполненіи, но и въ исправлениі. Посему, послѣ потопа, при обновленіи міра снова преподается Ною и сынамъ его благословеніе Божіе: *и благослови Богъ Нол и сыны его и рече имъ: раститеся и множитесь и наполните землю и обладайте ею* (9, 1.). По сему благословеніемъ Божіемъ называется промыслительное дѣйствіе силы, или благодати Божіей, которымъ восполняются, обновляются и направляются ко благу и счастію жизни, силы и дѣйствія созданій Божіихъ. Псаломпѣвецъ благословеніе Божіе, даруемое тварямъ, называетъ посланіемъ духа, или зиждительной силы Божіей: *отымеши духъ ихъ и исчезнутъ и въ перстъ свою возвратятъ: послеши духа Твоего, и созиждутъ и обновиши лицо земли* (Пс. 103, 30). Итакъ, когда вы видите цвѣтущіе луга, поля, покрытыя золотистыми колосьями, дерева, обремененные спѣлыми плодами, стада птицъ и животныхъ рѣзвыхъ отъ полноты играющей въ нихъ жизни,— знайте, что все это дѣйствіе благословенія Божія. Если видите домъ, полный, какъ чаша, всякаго добра, гдѣ обитаютъ честный трудъ, здоровье, миръ между супругами, невинная веселость и дружба между дѣтьми, гдѣ на лицахъ старцевъ сіяеть тихая улыбка, какъ вечерній свѣтъ догорающаго яснаго дня,— знайте, что здѣсь починаетъ благословеніе Божіе. Если у цѣлаго народа миръ на границахъ, изобиліе и благоденствіе внутри, если умножается его населеніе, если процвѣтаютъ у него благочестіе, истинное просвѣщеніе, правосудіе, честность,— все это плоды благословенія Божія. Разнообразные дары, преподаваемые природѣ и человѣку благословеніемъ Божіимъ, исчислены съ особеною подробностію Моисеемъ въ послѣднемъ словѣ его къ народу Израильскому предъ вступленіемъ въ землю обѣтованную: «если будешь слушать гласа Господа Бога Твоего, благословенъ ты въ городѣ, и благословенъ на полѣ. Благословенъ плодъ чрева твоего, и плодъ земли твоей, и плодъ скота твоего, и плодъ твоихъ воловъ, и плодъ овецъ твоихъ. Благословенны житницы твои и кладовыя твои. Благословенъ ты при входѣ твоемъ и благословенъ ты при выходѣ твоемъ (Втор. 28, 2—6.)».

Намъ понятно, что подъ благословляющею десницею Всевышшаго все растеть, цвѣтеть и радуется; но гдѣ доказательства, что эта творческая сила благословенія уступлена людямъ? Она уступлена во первыхъ родителямъ по отношенію къ дѣтямъ вмѣсть съ творческою силою дѣторожденія; она дарована и священству церкви Божіей по отношенію къ чадамъ черкви. Церковь есть Божіе зданіе, въ которомъ небесный Домовладыка собралъ и благоустроилъ все необходимое для спасенія и блага людей, положивши, такъ сказать, каждый даръ на свое мѣсто, и для преподаванія каждого дара опредѣливши свой способъ и порядокъ. Онъ повелѣлъ по установленному

чину освящать храмы для Своего въ нихъ обитанія; Онъ опредѣлилъ порядокъ избраний и посвященія служителей церкви; Онъ установилъ неизмѣнныя чиноположенія для совершемія таинъ; Онъ самъ научилъ, о чемъ и какъ намъ молиться; Онъ же указалъ и способъ раздаянія даровъ Его единственного благословенія. Суда по тому, какъ опредѣленъ въ божественномъ откровеніи способъ преподаянія благословенія Божія, мы по справедливости можемъ называть <sup>от него</sup> священномѣдѣствіемъ благословенія.

Вотъ заповѣдь данная Богомъ Моисею о благословеніи при устроеніи церкви ветхозавѣтной: „Скажи Аарону (первосвященнику) и сынамъ его (священникамъ): такъ благословляйте сыновъ Израилевыхъ, говоря имъ: да благословить тебя Господь и сохранить тебя! да обратить Господь лицо свое на тебя и дастъ тебѣ миръ! Такъ пусть призываютъ имя Мое на сыновъ Израилевыхъ и Я Господь благословлю ихъ“. Въ этомъ троекратномъ призываніи имени Божія на благословляемаго прежде всего представляется знаменательнымъ указание на троичность Божества; потомъ въ каждомъ членѣ этого призываются указывается личное свойство каждого изъ лицъ Пресвятой Троицы: *Господь да сохранитъ тебя*,—здесь разумѣется Богъ Отецъ, верховный Промыслитель нашего спасенія; *Господь да помилуетъ тебя*,—Богъ Сынъ, по милости Своей искупившій насъ своею кровью; *Господь да дастъ тебе миръ*,—Духъ Святый, Утѣшитель, дающій благодатный миръ спасаемымъ. Итакъ, по духу ветхаго завѣта, здѣсь прикровенно преподается благословеніе во имя Св. Троицы. Это то самое благословеніе, которое въ новозавѣтной церкви, раскрывшей во всей ясности верховный догматъ о Пресвятой Троице, преподается во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Неизвѣстно опредѣленно, сопровождалось ли ветхозавѣтное первосвященническое и священническое благословеніе воздвиженіемъ, или возложеніемъ рукъ; но по примѣру благословенія патріарха Іакова, который благословлялъ дѣтей своихъ, возлагая на нихъ руки, можно думать, что и здѣсь по преданію благословеніе было сопровождаемо возложеніемъ рукъ.

Иисусъ Христосъ примѣромъ своимъ утвердилъ благословеніе въ новозавѣтной церкви. Такъ онъ благословлялъ дѣтей, возлагая на нихъ свои пречистыя руки (Мат. 19. 14—15. Марк. 10. 16). Такъ Онъ преподалъ благословеніе апостоламъ, какъ первосвященникъ, въ торжественную минуту своего вознесенія. Евангелістъ Лука по вѣствуетъ, что въ послѣднее явленіе свое Апостоламъ по воскресеніи „Онъ вывелъ ихъ вонъ изъ города (Иерусалима) до Вифеїи и, поднявъ руки свои, благословилъ ихъ, и когда благословлялъ ихъ, отступилъ отъ нихъ и возносился на небо“ (Лук. 24. 50). Какой

ясный и неизобразимо величественный первообразъ святительского благословенія, употребляемаго и нынѣ въ православной церкви!

Подобно тому, какъ въ ветхомъ завѣтѣ право благословенія было даровано Аарону и сынамъ его, въ церкви новозавѣтной оно усвоено епископамъ и пресвитерамъ. Нѣть сомнѣнія, что самый способъ преподанія благословенія сохраненъ церковю по преданію отъ апостоловъ. И какое великое значеніе дано ему въ церкви,—это видно изъ церковныхъ чиноположеній. Не говоря уже о томъ, что въ православномъ богослуженіи при епископѣ, и безъ него при пресвитерѣ, всѣ дѣйствія диаконовъ, чтецовъ и пѣвцевъ, возглашенія, чтеціе и кажденіе и т. под. совершаются по благословенію предстоятеля,—въ самыхъ чиноположеніяхъ таинствъ, къ самымъ тайноводственнымъ словамъ и дѣйствіямъ присоединяется благословеніе. Такъ въ чиноположеніи таинства брака, при всей силѣ молитвъ, при знаменательности тайнодѣйственныхъ обрядовъ, не забыто благословеніе. Предъ отпускомъ пресвитеръ, благословляя новобрачныхъ говоритъ: „Отецъ, Сынъ и Св. Духъ, всесвятая, и единосущная и живоначальная Троица, едино Божество и царство да благословить васъ, и да подастъ вамъ долгожитіе, благочадіе, преславленіе живота и вѣры“... При окончаніи литургии, по совершенніи таинства причащенія, священнодѣйствующій благословляетъ всѣхъ стоящихъ въ храмѣ, возглашая: „благословеніе Господне на васъ“. Таково ученіе божественного откровенія о благословеніи и таково употребленіе его въ церкви. Тѣ, которымъ дано право преподавать благословеніе, должны помнить, что они въ минуту благословенія становятся орудіями, препровождающими благословеніе самого Господа на тѣхъ, кѣо его приемлетъ. Имъ всегда должны быть слышны слова Божіи, обращенные къ нимъ: „призываите имя Мое на сыновъ израилевыхъ, и Я Господь благословлю ихъ“. Потому благословеніе должно быть преподаваемо правильно, благоговѣнно, неспѣшно. Духъ времени производитъ то, что мы сами нерѣдко обращаемъ его въ простое привѣтствие; какъ бы стыдясь, совершаешь его торопливо; спѣшимъ замѣнить его торопливо; спѣшимъ замѣнить его принятіемъ въ сѣть рукопожатіемъ; въ разсѣянности пересѣкъ его сторонними словами, а иногда и боимся падь главою знатныхъ съ достоинствомъ вознести благословляющую руку. Это наши опущенія и немощи, требующія исправленія.

Что же касается до приемлющихъ благословеніе, то иногда поражаетъ и смущаетъ насъ горделивость и даже явное пренебреженіе, съ которыми многие относятся къ этому священному дѣйствію. Мы не говоримъ о тѣхъ язычникахъ нового времени, которые, живя въ средѣ христіанъ и нося христіанскія имена, относятся къ вѣрѣ и церкви, какъ къ учрежденіямъ, съ которыми у нихъ нѣть ничего

общаго. На это ихъ добрая воля. Къ вѣрѣ ни кто не принуждаетъ и Господь никого не держитъ насилию въ оградѣ церкви. Мы отъ нихъ въ правѣ требовать только одной гражданской вѣжливости и соблюденія приличій. Но намъ прискорбно видѣть, какъ ошибаются въ этомъ случаѣ и добрые христіане отъ незнанія, или отъ ложнаго, высокомѣрнаго взгляда на обряды православной церкви, занесенного къ намъ со стороны. Въ изложеніи нами ученіи о благословеніи мы нечего не преувеличили. По самому точному изъясненію, право благословенія есть божественный даръ, сообщаемый священству церкви Христовой вмѣстѣ съ властію вязать и рѣшить. По слову Апостола, „меньшій благословляется большимъ“ (Евр. 4, 7.). При разсужденіи о дарахъ благодати виѣшнія преимущества должны быть отодвигаемы въ сторону. Вы пріемлете благословеніе не отъ священника, иногда слабаго и бѣднаго, но чрезъ него, отъ Самаго Господа, Который даѣтъ ему право призывать имя Его на васъ съ обѣтованіемъ благословить васъ.

Итакъ нуждаетесь ли вы въ благословеніи Божіемъ? Желаете ли имѣть его? Для васъ открыть его источникъ въ благословеніи священства Божія. Принимайте благословеніе на главы и перси ваши для соблюденія въ чистотѣ ума и сердца вашего, и на все тѣло ваше для сохраненія его въ чистотѣ и непорочности. Принимайте благословеніе,—на трапезу вашу, чтобы вкушать ее во здравіи,—на трудъ вашъ, чтобы онъ былъ благоуспѣшенъ,—на путь вашъ, чтобы онъ былъ благополученъ,—на дѣтей вашихъ, чтобы они возрастили въ невинности и благочестій,—на всѣ стяженія ваши, чтобы они умножались во благо вамъ и ближнимъ вашимъ. Не ищите общенія съ Богомъ мимо церкви Его; вы его не найдете. *Да благословитъ тя Господь отъ Сына* (Псал. 127, 5.), говорить Псалмопѣвецъ боящемуся Господа. Отъ церкви исходитъ благословеніе Божіе.

(*Душеполез. Чтеніе за декабрь 1870 г.*)

## БЛАГОВѢЩЕНІЕ БОЖІЕЙ МАТЕРИ \*).

(Лук. 1. 26 39.)

### I.

Приступая къ сказанію тайны воплощенія Сына Божія, прежде всего помолимся, братіе, Господу Богу, чтобы Онъ отверзъ наши уста и исполнилъ ихъ духа и далъ памъ слово именестойное царицы Матери, дабы радуясь и торжествуя могли воспѣть Тоя чудеса.

\* Изъ изученій о жизни Божіей Матери.

Въ чистый мѣсяцъ отъ зачатія св. Іоанна Предтечи посланъ быль Архангель Гавріїлъ къ Пресвятой Дѣвѣ Маріи и принеши въ Назаретъ—бѣдный городъ. Благочестивое преданіе разсказываетъ, что Пресвятая Дѣва занималась въ это время чтеніемъ Священнаго Писания, именно чтеніемъ саудующаго мѣста пророка Исаіи: се дѣва воочревѣ зачищетъ и родить Сына и наречети имъ Ему Еммануилъ (Пр. Исаіи 7.14). Когда она размыкала обѣ эгомъ, и съ одной стороны недоумѣвала, что значитъ это пророчество, а съ другой—удивлялась чудной Дѣвѣ, благоговѣла предъ Ней и желала быть у Ней послѣднею рабою;—состраховъ и благоговѣніемъ явился къ Ней небесный вѣстникъ и такъ началъ благовѣстіе: Радуйся благодатная Господь съ тобою! благословенна Ты въ женахъ! Кратко привѣтствіе сіе и по краткости своей быть можетъ вамъ показаться непонятнымъ, что вовсе неудивительно; такъ и оно показалось на первый разъ и Пресвятой Дѣвѣ; по въ немъ все суть таинства; въ немъ все сказано, что, сказать нужно, Св. Ангелъ какъ бы такъ говорить: Радуйся, Тебѣ бо дается великая радость быть Матерью Божію. Радуйся; тобою бо дается и всему грѣшному роду человѣческому радость. Радуйся Богородице Дѣво, изъ Тебѣ бо возсіялась Солнце Правды Христосъ Богъ, просвѣщаій суща во тмѣ. Радуйся благодатная, ты бо обрѣла еси благодать у Бога паче всѣхъ человѣкъ; ты бо зреніи и родиши источника и подателя всякихъ благодати, и Сама всѣми съ вѣрою къ Тебѣ притекающимъ будешь изливать много текущую рѣку благодати. Радуйся благодатная! Господь съ тобою, и не вездѣприсутствіемъ своимъ только, по всѣмъ существомъ своимъ, всею полнотою Божества Своего. Господь не только Тобою, но и въ Тебѣ Господа; отъ твоей святой плоти воспріиметь плоть свою, отъ твоихъ чистыхъ кровей воспріиметь кровь свою. Господь съ Тобою, а Тобою и со всѣми нами. Благословенна Ты въ женахъ! Отсель снимается поношеніе съ жены, преступившей Божію заповѣль. Тобою, Пречистая, Адамъ возввася, клятва потребился, Ева свободися, смерть умертвила и мы ожихомъ. Радуйся падшаго Адама возстаніе, радуйся слезъ Евиныхъ избавленіе. Радуйся смертныхъ къ Богу дерзновеніе, радуйся Божіе къ смертнымъ благоволеніе (акаѳ. Бож. Мат.). Радуйся благословенная и преблагословенная въ женахъ. Радуйся честийшая самыхъ херувимовъ и славнѣйшая безъ сравненія самыхъ серафимъ!

Мы, братіе, еще въ предверіи, такъ сказать, Евангельского по-вѣтствованія о зачатіи Сына Божія Пресвятою Дѣвою; а между тѣмъ какъ оно назидательно!

Смотрите, Архангель посыпается не въ богатые города, а въ бѣдный Галилейскій городокъ Назаретъ, не съ князьями и вельможами, не къ одѣтымъ въ шелкъ и бархатъ, а къ бѣдной и простой Дѣвѣ Маріи. Правда, она была царскаго рода, но съ теченіемъ времени

родь этот лишился своего блеска и славы и безъ сомній Пресвятая Дѣва извѣстна была болѣе подъ именемъ бѣдной Маріи обручницы плотника Іосифа, чѣмъ праправнуки царя Давида. Такъ, братіе, Богъ смотритъ не название, не на состояніе, не на одѣжды; Ему нужны чистота сердца, невинность души. Этими свойствами Пресвятая Дѣва и обрѣла благодать у Бога. Посему, братіе, не будемъ завидовать богатымъ, небесныя блага одинаково доступны богатому и бѣдному. Да бѣдному то еще доступнѣе. На житейскомъ морѣ, воздвигаемомъ на пастей бурею, происходящему отъ плоти, мѣра и діавола, увы! богатство въ большинствѣ случаевъ препятствуетъ намъ войти въ тихое пристанище и какъ лишний грузъ тянетъ человѣка на дно ада. Къ вамъ обращаю слово мое, бѣдная дѣвы. Нескорбите, что у васъ нетъ дорогихъ одѣждъ, и Боже васъ сохрани изъ-за этого неходить въ церковь. Божія Матерь стѣна дѣвамъ прибѣгающимъ къ Ней не въ великолѣпныхъ одѣздахъ, а облеченными въ смиреніе, кротость, щѣломудріе, стыдливость. Боголюбезныя качества душъ болѣе всего любезны и Божіей Матери, ими Она сама украшалась. А одѣжды? Смотрите, какъ Она, наша Радость и Утѣшеніе, просто и бѣдно одѣта!!

Далье.... Смотрите, съ какимъ благоговѣніемъ предстоитъ Архангель Пресвятой Дѣвѣ и говорить Ей свое небесное привѣтствіе. Съ какимъ же страхомъ мы грѣшные должны предстоять Матери Божіей? Съ какимъ благоговѣніемъ должны возносить свои молитвы? Какою любовию должны горѣть наши сердца, когда взываемъ къ ней: Богородице Дѣво, Радуйся! Владычице помози на ны милосердовавши! Спаси отъ бѣдъ рабы твои, Богородице, яко вси по Бозѣ къ Тебѣ прибѣгаємъ, яко нерушимѣй стѣнѣ и представительству. Призри благосердіемъ, Все-пѣтая Богородице на мое лютое тѣлесе озлобленіе (кан. молеб. Бож. Матери).

Да братіе, со страхомъ и благоговѣніемъ должны мы предстоять Матери Божіей, яко раби недостойніи.

Не забудьте, братіе, и того, чѣмъ занималась Божія Батерь, когда получила благовѣстіе Архангельское. Она читала Священное Писаніе. Послѣ молитвы главная обязаніе христіанина читать Священное писаніе, а болѣе всего Евангеліе. Чѣмъ такое Священное писаніе? Слово или письмо. Чѣ? Отца нашего небеснаго. Кому? намъ грѣшнымъ. Что вы скажете о сынѣ, который нелюбитъ бесѣдовать съ своимъ отцемъ? Что скажете о сынѣ, который не читаетъ писемъ своего отца? Безъ сомній не назовете его хорошимъ сыномъ, не скажете, что онъ любить своего отца. Не тоже ли должно сказать и о христіанинѣ, который не читаетъ Евангелія, что онъ плохой христіанинъ, что не любить отца своего Небеснаго. Что скажете о своемъ братѣ, который незнаетъ своего дѣла? Безъ сомній назовете его плохимъ,

нестоящимъ человѣкомъ. Какъ же назвать и того христіанина, который незнаеть закона Евангельскаго? Плохой христіанинъ. Но вы скажете, мы неумѣемъ читать. Жалѣемъ о васъ. Вы точно слѣпые въ мірѣ Божіемъ. Но это неизбавляетъ васъ отъ обязанности слушать Слово Божіе. Ходите въ церковь и здѣсь слушайте, просите другихъ почитать и слушайте, а главное учите грамотѣ своихъ дѣтей, заставляйте ихъ читать, а сами слушайте. Жены и матери! Не обѣщаемъ, что вамъ видимо явится Архангель, а если будете читать слово Божіе, то несомнѣнно вѣруемъ, что порадуемся о васъ ангелъ хранитель, а вздохи, а можетъ быть и слезы, которыя непремѣнно возбудить въ васъ слово Божіе, съ такою радостію вознесеть къ престолу Божію. Аминь.

II.

*Радуйся благодатная! Господь съ тобою, благословена Ты въ женахъ.*

Что отвѣчаетъ Маріамъ на такое необыкновенное привѣтствіе Архангела? Святая Дѣва хранить глубочайшее молчаніе, но это молчаніе краснорѣчивѣе всякаго слова показываетъ намъ смиренную душу святыхъ святѣйшей и херувимъ славнейшей. Она слышитъ себѣ великия похвалы, но неотносить ихъ къ себѣ, а къ Богу; прославляютъ ея добродѣтели, называютъ Ее благословенною, благодатною, но Она эти добродѣтели приписываетъ славѣ Божіей. Мало того эти похвалы смущаютъ, тревожатъ, беспокоятъ Ее. Она никогда недумала быть первою женой въ мірѣ, Она считала себя недостойною, Она желала быть послѣднею рабою, но только у Господа, а Ей говорять: Ты лучше, выше, святѣе всѣхъ, благословенца Ты въ женахъ. О! какимъ частымъ племенемъ любви къ Богу горѣло Ея невинное сердце, по во смиреніи Она думала, что далека отъ Господа и это еще болѣе возбуждало въ сердцѣ ея святой огнь любви къ Богу, и Ей говорять: Господь съ Тобою (быть есть и будешь). О! какъ Она молиласъ, что бы Господь пріосѣнилъ Ее своею благодатію, но безъ сомнѣнія ни когда не смѣла думать, что Она уже сдѣлалась драгоценнымъ сосудомъ благодати,—а вотъ небесный вѣстникъ называетъ благодатною, т. е. преисполненою всѣхъ даровъ Духа Святаго. Радуйся благодатная. Нѣть такія похвалы, такая высокая честь неудобопріятельны ея смиренной душѣ. И Святая Дѣва не только испрѣемлется ихъ, но и смущается ими. *Смутися о славе семъ. Святое смущеніе! Невинное, чистое смущеніе!*

Бывають ли, братіе, въ нашей жизни смущенія: кажется и спрашивать объ этомъ нечего. Смущаютъ насъ страсти, смущаютъ насъ разные помыслы, смущаютъ разные обстоятельства въ жизни, но кажется менѣе всего смущаютъ насъ похвалы. О! съ какою жадностію мы прислушиваемся къ нимъ? Иногда мы и знаемъ, что насъ хвалить

незаслуженно, а все слушаемъ эти похвалы, лелеемъ ихъ въ сердцѣ своеи, услаждаемся ими. Самолюбіе и честолюбіе часто видны и въ добрыхъ нашихъ дѣлахъ. Такъ: задумаемъ ли какое дѣло? мы желаемъ, что бы мы были непремѣнно на первомъ планѣ, а не то оставляемъ самое дѣло. Поможетъ ли Богъ намъ сдѣлать добро дѣло? Всюду сами говоримъ о себѣ, напрашиваемся на похвалу и удивляемся какъ это не всѣ знаютъ насъ, не всѣ говорятъ о насъ. Некрасиѣя, называемъ себя сострадательными, усердными къ храму Божію и истинными христіанами. Иногда мы отказываемся отъ похвалъ считаемыхъ незаслуженными, но недля того ли, что бы сказали: какой скромный человѣкъ, не для того ли чтобы боясь насъ хвалили? Ни чемъ такъ легко нельзя насъ обольстить, какъ похвалою. Путь похвалъ самый короткій къ вашему сердцу. Хвалить другихъ и слушать похвалы отъ другихъ вошло въ обыкновеніе и уже несчитается грѣхомъ. А между тѣмъ ничто такъ непрепятствуетъ человѣку на пути ко спасенію, какъ гордость, которая питается этими похвалами. И ничего не спасетъ насъ — ни подвижничество, ни труды, ни сѣдѣніе, ни другое что, если небудеть при этомъ смиреніемъ. Вознавидѣна предъ Богомъ и человѣки гордыня (Сирах. 10, 7). Богъ гордымъ противится, смиреннымъ же даетъ благодать (1 Петр. 5, 5). всякъ возносящий смиряется, смиряй же себѣ вознесется (Лук. 14. 11).

Посему, братіе, будемъ осторожны и благоразумны. Сами ли собою прокрадутся въ душу нашу гордые и честолюбивые замыслы, другие ли неумѣренныи похвалами возбудятъ въ душѣ нашей гордость? вспомнимъ Матерь Божію, смущившуюся отъ похвалъ самаго Архангела и изъ глубины души возвопіемъ къ Ней: Владычице помоги и умоля родшагося отъ Тебе, да не въ гордости и лихоміствѣ вопію: Благословенъ Богъ Отецъ нашихъ (Кан., Анг. хран.).

Другое что произведетъ въ душѣ нашей смущеніе! Нападетъ на насъ уныніе? Скорбь ли одержитъ насъ? Хульные помыслы овладѣютъ нашей душою? Страси недаютъ намъ покой? Къ Ней, нашей заступницѣ и помощницѣ съ молитвою: Пресвятая Владычице Богородице святыми твоими молитвами отжени отъ мене, окаяннаго и не достойнаго раба твоего упыніе, неразуміе, вся скверная лукавыя и хульныя помышленія и погаси пламень страстей и ихъ, яко нищъ есмь и окаянъ. (Утр. молитвы). Терпѣти не могу демонскаго стрѣлянія, покрова неимамъ, ниже гдѣ прибегну окаяннаго, всегда побѣждаемъ и утѣшенія неимамъ, развѣ Тебе Владычице міра, упованіе и предсательство вѣрныхъ, не презри моленіе мое, полезно сотвори. (Кан. Молбѣ. Богородицѣ; мол. Не вѣри мя.).

И Она милосердая не презрить моленія всѣхъ съ вѣрою прите кающихъ къ ней. Всеблагій Богъ безъ сомнѣнія для того и допустилъ быть Ея смущенію, что бы она могла намъ смущаемыи помочи.

Но какъ невелика сила молитвы, какъ ни готова помогать намъ Божія Матерь во всякое время и на всякому мѣстѣ, мы должны и сами употреблять вѣкоторыя усиїа къ подавленію въ душѣ нашей смущеній. Какъ это дѣлать? Опять поучимся у Пресвятой Дѣви; посмотримъ, какъ Она освобождается отъ смущенія. Но обѣ эгомъ если Богу угодно, поговоримъ въ слѣдующемъ поученіи. А теперь помолимся Господу Богу и Пречистой Его Матери дать намъ силы исполнять сказанное нами на самомъ дѣлѣ. Богу нашему и Пречистой Его Матери слава во вѣка вѣковъ. Аминь.

### III.

#### Смутися о словеси семъ.

Отчего бы смущеніе нипроисходило, изъ источника чистаго или нечистаго, оно нарушаетъ покой душевный, препятствуетъ человѣку спокойно заниматься своими дѣлами; въ смущеніи напр. нельзя молиться Богу. Посему не премѣнно нужно побѣдить смущеніе. Какъ же побѣждается свое смущеніе Матерь Божія? Двумя способами:

##### 1-е Молчаніемъ.

О! братіе, молчаніе великая добродѣтель! Смотрите о чёмъ молится Св. Давидъ? о молчаніи. Положи Господи храненіе устомъ моимъ и дверь огражденія о устахъ моихъ (Исал. 140, 3). Чего просить себѣ Св. Ефремъ Сиринъ? Отгнанія отъ себя духа празнословія и слѣдовательно просить молчанія. Господи и Владыко живота моего духъ празнословія недаждьши. Какія добродѣтели премудрый усвояетъ мудрой и доброй женѣ? Между прочимъ, молчаніе. (Притч. 31, 25). Что привлекаетъ къ намъ милостивый взоръ Господа? Между прочимъ, молчаніе. На кого воззрю, токмо на кроткаго, молчаливаго и трепещущаго словесъ моихъ. (Исаіи 66, 2). А святые отцы подвижники не находятъ словъ для восхваленія молчанія. Молчаніе есть матерь молитвы, возвращеніе отъ духовнаго плача, стражъ душевнаго пламени, надзоритель помысловъ, соглядатай мысленныхъ грѣховъ, плачевная темница, слезный источникъ, побужденіе къ воспоминанію о смерти, живое представленіе вѣчныхъ муки, тщательное возбужденіе страшнаго суда, вина душеспасительныхъ печали, врачъ дерзости, тщеславнаго учения непріятель, приращеніе ума, учитель размышеній, нечувствительный въ добродѣтели успѣхъ, не примѣтное на небо восхожденіе. (Лѣст. 1). Видите сколькихъ высокихъ добродѣтелей виною признаетъ св. Іоаннъ Лѣствичникъ молчаніе! А Авва Арсеній прямо называетъ ее корнемъ безгрѣшности. Бѣгай, молчи, пребывай въ безмолвіи; ибо въ этомъ корень безгрѣшности. (Дост. сказ. о подвижн. стр. 15). Въ самомъ дѣлѣ, братіе, посмотрите, какъ легко несоблюдающему молчаніе впадать въ грѣхъ. Отъ многословія не избѣжиши грѣха, говорилъ премудрый (притч. 10, 19.). Кто много говоритъ, тотъ и незамѣтить,

самъ, какъ кого нибудь осудить, а пожалуй и оклевѣщетъ, не замѣтить, какъ самъ себя похвалитъ, по гордится, потешася, скажетъ неправду. Сколько разъ намъ самимъ приходилось раскаиваться въ неосторожнѣмъ словѣ? Какъ мы себя упрекали за это? Какъ намъ хотѣлось воротить это слово назадъ, но уже разъ сказанаго слова не воротишь ни когда. Сколько бѣствій происходитъ отъ несоблюденія молчанія? Отъ чего большею частію семейныя ссоры? Отъ несоблюденія молчанія. Мужъ сказалъ лишнее слово—несоблюсть молчанія, жена нестерпѣла, тоже сказала, вотъ уже начало ссоры. И если кто нибудь неудержанится, она превратится въ цѣлую бурю. Что развиваетъ въ человѣкѣ гибѣ? Многорѣчіе. Когда начинаешь сердиться, еще спокойенъ еще можешь удержаться,—но лишь только съ гибѣвомъ скажешь нѣсколько словъ, уже неможешь остановиться. А какихъ бѣдъ не надѣлаешь въ гибѣ?

На противѣ, кто бережетъ свое слово, тотъ въ тысячу разъ менѣе согрѣшитъ: онъ рѣдко сердится, рѣдко осуждается, никогда неклевѣщетъ, не лжетъ, ни когда неразсвѣвается, не даетъ худымъ помысламъ владѣть, ничего недѣляетъ опрометчиво и почти никогда нераскаивается въ худомъ словѣ и дѣлѣ.

Не напрасно посему одинъ пастырь сравниваетъ многоглаголиваго съ сосудомъ, который течеть. «Какъ вещественный сосудъ негоденъ, когда онъ течетъ, такъ и духовный сосудъ недостоинъ, если не хранить вліяній въ него благодати въ не нарушимомъ смиренномъ молчаніи, но течетъ и выдыхается безъ нужды и безъ пользы словомъ празднымъ или нетерпѣливымъ, или тщеславнымъ; и на противѣ какъ вещественный сосудъ былъ бы совершенный тотъ, который бы не только вліяніе въ него, но и самій духъ его сохранилъ безъ малѣйшей утраты и котораго ни ударъ не могъ сокрушить, ни воздухъ или огонь не разрушить: такъ и совершенный духовный сосудъ тотъ, кто въ мирѣ сердца, въ безмолвіи всего существа своего хранитъ вѣренную ему благодать съ такою твердостію, которой ни какіе удары бѣдъ сокрушить не могутъ, ни какая страсть ни какое искушеніе разрушить не могутъ (Филарета). Не безъ причины поэтому премудрый сказалъ: мужъ мудрый безмолвіе водить (Притк. 11. 12.). Не напрасно посему и мы не уважаемъ многорѣчивыхъ, недовѣраемъ имъ и съ большимъ уваженіемъ смотримъ на молчаливыхъ, умѣющихъ цѣнить слово свое.

Видите ли, братіе, силу добродѣтели молчанія; будемъ же стараться о пріобрѣтеніи себѣ этой добродѣтели и ею побѣждать всякое смущеніе въ нашей душѣ. Обидѣть кто нась? Не дадимъ нашему негодованію выражаться въ словѣ, подавимъ его молчаніемъ, а не то гибѣ овладѣть нами и горько будетъ раскаиваться послѣ. Доброѣ дѣло сдѣлаемъ? Радость ли взволнуетъ наше сердце? Скроемъ это дѣло въ ду-

и въ безмолвії благодарного сердца будемъ благодарить Бога за эту радость, а не то недалеки будемъ отъ гордости и тщеславія. Кто болѣе Матери Божіей радовался учѣхамъ проповѣди Евангельской? Кто лучше понималъ ученіе Христа Спасителя, какъ по Та, Которая носила Его во чревѣ своемъ. А между тѣмъ проповѣдывала ли Божія Матери? Нѣть. И безъ сомнѣнія не неугодно Ей было это апостольское правило: жены въ церквяхъ да молчатъ (1 Коринт. 14, 34.).

Случится съ вами несчастіе? Крѣпitezь, не давайте мѣста многому слову: не увеличивайте несчастія вашего безполезными воспоминаніями, а ищите (отъ чего Боже сохрани!) дойдите до ропота на Бога. Кто при крестѣ Господа, кроме Его Самаго, страдалъ болѣе Матери Божіей. Другіе плакали, терзали одежды свои, били въ перси своя, а Божія Матерь молчала!!

Жены! Божія Матерь должна быть всѣмъ людямъ образцемъ, а вамъ по преимуществу. Украшайте же другія добродѣтели ваши — скромность, невинность сердца добродѣтелей молчанія; безъ молчанія только вѣнчаній видъ добродѣтели можно сохранить, силу же ея не-премѣнико отвергнешь. Да будетъ же украшеніемъ всѣхъ, а вашимъ по преимуществу не вѣнчаніе плетеніе волосъ, не золотыя уборы или нарядность въ одеждѣ, но сокровенный сердца человѣкъ въ нетѣлѣнной красѣ кроткаго молчаливаго духа, что драгоценно предъ Богомъ (1 Петр. 3, 34), и тогда всѣ душевныя смущенія безъ большаго труда съ Божію помощью побѣдите. Аминь.

#### IV.

Размышеніе — вотъ другой способъ, коимъ побѣждаетъ свое смущеніе святая Дѣва. Смотрите, она не тотчасъ согласилась на архангельское привѣтствіе, не сейчасъ и заговорила съ небеснымъ вѣстникомъ, по сначала хорошо размыслила, что значитъ сіе привѣтствіе? Видно, что она съ младенчества пріучила себя къ размышенію. Иначе въ присутствіи небеснаго вѣстника, явившагося съ такимъ необыкновеннымъ привѣтствіемъ или чувство страха, или чувство удивленія овладѣли бы душою ея и сдѣлали бы ее неспособною къ размыщенію. Ничего подобнаго невидимъ въ святой Маріи. Размышеніемъ она легко разсѣяла набѣжавшее на душу ея легкое облако сомнѣнія, и намъ указала въ размыщеніи единственное средство побѣждать свои смущенія. — Важное дѣло, братія, пріучить себя всегда и о всемъ размышлять! Тогда врагъ нашего спасенія несдѣлаетъ на насъ нападенія неожиданно для насъ, позастанетъ насъ неготовыми къ отраженію козней его. Тогда дурныя мысли негибъзились бы долго въ душѣ нашей. Тогда и меныше было бы грѣховъ на насъ. Если бы Гудеи размыши-

али, развѣ бы они распяли Господа славы? Если бы дѣти праотца Іакова размышили, развѣ бы они продали брата своего Іосифа въ рабство? Если бы грѣшникъ разсуждалъ о своемъ грѣховномъ состояніи, о вѣчныхъ иукахъ, уготованныхъ грѣшникамъ, развѣ бы онъ коснѣль въ своихъ грѣхахъ?... Мы и грѣшимъ отъ того, что не размыслимъ, въ какую, бездну несчастія вводить нась грѣхъ. Когда размыслимъ—пти всегда успѣемъ отратить отъ себя несчастіе, а если постигнетъ оно нась, почти всегда умѣемъ не потеряться, сохранить присутствіе духа. Но та наша бѣда, что мы о дѣлахъ житейскихъ умѣемъ разсуждать, умѣемъ нажить копѣйку, умѣемъ и распорядиться ею, но умѣемъ только разсуждать о дѣлахъ духовныхъ.... А между тѣмъ и это дѣло, при помощи Божіей, далеко не такъ трудно, какъ кажется людямъ міра сего.... Прекудрый и Всеблагій Богъ такъ устроилъ міръ, что все въ немъ ведетъ нась къ размыщленію о Богѣ, о нашихъ обязанностяхъ... Представимъ пѣсколько примѣровъ, какъ легко можно отъ размыщенія о предметахъ видимыхъ переходить къ размыщленію о предметахъ невидимыхъ духовныхъ. Стоитъ погода хорошая; солнце свѣтить, природа вся веселится и радуется. Возблагодари же Господа Бога, видишь какъ Онъ благъ и милостивъ къ своему созданію. И при этомъ подумай, свѣтло ли въ душѣ твоей? Свѣтить ли въ ней солнце правды—Христосъ Богъ нашъ? Нѣть ли въ душѣ нашей какого либо пятна, какого либо грѣха или порока, затмѣвающаго ее? На дворѣ буря; вѣтеръ ломаетъ деревья, срываетъ крыши; громъ гремитъ, тебѣ страшно, но какой страхъ объѣметъ душу нашу, когда всѣ силы небесныя подвигнутся, солнце затмится, луна не дастъ свѣта своего и звѣзды скадутъ съ неба? Припомніи, что Господь правосуденъ и страшно имя Его. Теперь время жатвы \*). Земледѣлецъ собираетъ пшеницу въ житницу, а плевелы, сорные травы, солому, огнемъ сожигаетъ, смотря на это подумай, что такъ будетъ въ скончаніи вѣка сего: пошлетъ Господь Ангеловъ своихъ и соберутъ изъ царства Его всѣ соблазны и дѣлающихъ беззаконіе. И ввергнутъ ихъ въ пещь огненную; тамъ будетъ плачь и скрежетъ зубовъ (Мате. 14 41 42.). Въ концѣ лѣта каждый хозяинъ осматриваетъ свой садъ и всякое дерево, еже не творить плода добра, посѣкаетъ и въ огнь вметаетъ (Мат. 7, 19). Когда ты это самъ дѣлаешь, или видишь какъ другіе дѣлаютъ—подумай, что такъ будетъ и съ христіаниномъ, не приносящимъ добрыхъ дѣлъ. Кто не пребудетъ во мнѣ, говорить Спаситель, извергнется вонъ, какъ вѣты и за сохнетъ. (Іоан. 15, 6). Еще болѣе случаевъ къ нравственному размыщленію подаетъ ваша собственная жизнь и другихъ людей. Сиотри, какъ неотступно пристаютъ кредиторы къ своимъ должникамъ и до тѣхъ поръ неостав-

\* ) Поученія говорены были въ успенской пощѣ, введенной въ 1860 году.

влияютъ ихъ въ покой, пока не отдаутъ имъ послѣдней копѣйки. Будетъ время, братіе, страшное время, когда и насть истяжутъ неголько за дѣла наши, но и за слова, даже за мысли и желанія и горе намъ, если останемся безотвѣтными на этомъ судѣ. Что дѣлаютъ съ не оплаченными должниками? Сажаютъ въ темницу. Тоже будетъ и съ нами, если мы нераскаемся въ своихъ грѣхахъ и не постараемся ихъ загладить молитвою, милостынею и другими добрыми дѣлами. А какъ поступаютъ умные купцы, чтобы не запутаться въ своихъ дѣлахъ? Они все записываютъ, что покупаютъ и что продаютъ и въ концѣ дни сводятъ приходъ съ расходомъ. Такъ поступай и ты. Когда кончишь свои дѣла и придешь къ своему ложу и никто и ничто тебѣ не мѣшаетъ, скажи душѣ своей: разсмотримъ, душа моя, что ты сдѣлала доброго или худаго, въ этотъ день, и если что доброе сдѣлалъ, возблагодари Бога, если же худое, пролей слезы, ты можешь, неподымаясь съ ложа, отирать ихъ и напередъ удержись дѣлать худое. Это и заповѣдуетъ Давидъ: яже глаголите въ сердцахъ вашихъ, на ложахъ вашихъ умлитеся (Псал. 4, 5). Но не будемъ умножать примѣровъ; и сказанного достаточно, чтобы видѣть, что въ мірѣ Божіемъ все учить размышлять насть о Богѣ и о нашихъ обязанностяхъ. А Слово Божіе? А храмъ Божій? Здѣсь все ведеть нашу мысль отъ земли на небо. А писаніе Св. Отецъ? Возмите сокровище Св. Тихона, и оно лучше всего научить васъ какъ отъ предметовъ міра видимаго восходить къ предметамъ невидимымъ—духовнымъ. Размышили такимъ или подобнымъ образомъ незамѣтно можно пріучить свою мысль къ бодрствованію надъ собою, и тогда безъ труда побѣдимъ всякое смущеніе. И если случится съ нами несчастіе, и если пойдемъ и среди сѣни смертныя, неубоимся зла, по тому что Господь будетъ съ нами.

Видите ли, братіе, не такъ трудно пріучить мысль свою къ христіанскому размышлению, покрайней мѣрѣ не труднѣе, чѣмъ пріучить къ житейскому мірскому размышлению. Радовать ли должно это насть? или страшить? Покрайней мѣрѣ, возлюбленный слушатель меня страшить этого.

Будетъ время, страшное время, когда Господь скажетъ грѣшникамъ: Я далъ вамъ Слово Божіе—Священное Писаніе,—вы его нечитали. Я далъ вамъ пастарей церкви, они вѣщь учили; вы ихъ и не слушали. Я далъ вамъ писанія отеческія; вы ихъ не слушали. Я такъ устроилъ міръ, что все вело васъ на небо, все напоминало обо Мнѣ, все говорило объ обязанностяхъ вашихъ... вы ни начто не обращали вниманія... Идите отъ Мене проклятіи въ огнь вѣчный уготованный діаволу и аггрелому его (Мо. 25)... Боже! милостивъ буди намъ грѣшнымъ. Ради своея Матери не погуби насть... Аминь.

Когда Пресвятая Дѣва иолчаніемъ и размышлениемъ побѣждала смущеніе, произшедшее отъ столь необыкновенного привѣтствія,—свя-

тый Архангель, съ радостнымъ благоговѣніемъ взирая на благоговѣйный ея трепетъ съ своей стороны успокаиваетъ ее: небойся Маріамъ, обрѣла бо еси благодать у Бога и начинаетъ благовѣстіе:

Се зачинешь вочревѣ и родишь сына и наречеши имя Ему: Іисусъ. Онь будетъ великъ и наречется Сыномъ Всевышняго и дастъ Ему Господа Богъ престолъ Давида отца Его и будетъ царствовать падъ до-  
номъ Іакова во вѣки и царству Его не будетъ конца.

Како будетъ сіе, идѣже мужа не знаю? вопрошає Чистая. Это несомнѣніе, тѣмъ болѣе не невѣріе, потому Пресвягая Дѣва и не требуетъ знаменія; Пресвятая Дѣва вѣрить по просить наставить ее, вра-  
зумиъ. Како будетъ сіе? у меня нѣть мужа. Прошеніе естественное,  
вызванное любовью къ дѣству, святости даннаго ею обѣта...

И сказалъ ей Ангелъ въ отвѣтъ: Духъ Святый найдеть на тя и  
сила Вышняго осѣнить Тебя; посему и рождающее святое наречется  
Сынъ Божій. Вотъ и Елизавета, родственница твоя называемая не-  
плодною, и она зачала сына въ сгарости своей и ей уже шесть мѣ-  
сяцевъ. Ибо у Бога не остается безсильнымъ ни какое слово.

Тогда Марія сказала: се раба Господня, буди мнѣ по глаголу  
твоему. Не много словъ, но сколько любви къ падшему человѣческому  
роду нужно было имѣть, что бы съ радостію ихъ произнести —буди мнѣ  
по глаголу твоему. О! да приидетъ скорѣе обѣтованный Искунитель міра.  
Да снимется проклятие, столько тысящелѣтій тяготѣвшее падъ родомъ че-  
ловѣческимъ. Да разрушится царство діавола, поработившаго человѣка.

Не велики, повидимому, слова, но какія великия добродѣтели от-  
крываютъ онѣ въ Пресвятой Дѣвѣ? Какое безпредѣльное смиреніе?  
Она вѣруетъ себя быти Матеріею сына Божія, Господа и Царя Сла-  
вы,—и въ тоже время называетъ себя рабою—се раба Господня. Какую  
вѣру? Престарѣлая Сарра не повѣрила и разсмѣялась, когда ей воз-  
вѣщено было о рождениіи Исаака; первосвященникъ Захарій потребо-  
валъ знаменія, когда ему Архангель возвѣстилъ о рождениіи отъ жены  
сына; но тутъ еще небыли побѣждены естества уставы. Пресвятой Дѣ-  
вѣ возвѣщаютъ таинство непостижимое—ангеламъ не свѣдомое, и она  
не требуетъ никакого знаменія, она знаетъ, что Архангель возвѣща-  
етъ ей слово Божіе, а у Бога неизнеможеть всякъ глаголь и этого  
для нея довольно. Се раба Господня. Какую преданность волѣ Божіей  
показываютъ слова сіи? Возвѣщаютъ Дѣвѣ рождениѣ Сына, возвѣща-  
ютъ тайну, не только странную, но и страшную, могущую подверг-  
нуть ее не только позору и поношенню но и позорной смерти, а Пре-  
святая Дѣва безъ страха и смущенія говорить небесному вѣстнику:  
Буди мнѣ по глаголу твоему. Да будетъ воля Твоя Господи!

Такъ совершилось начало нашего спасенія, и еже отъ вѣка ута-  
енное и ангеломъ невѣдомое таинство на земли открылось, Сынъ Бо-  
жій—сынъ Дѣвы бываетъ.

Велій еси Господи и чудны дѣла Твоя и ни едино же слово до-  
вольно будетъ къ пѣнію чудесъ твоихъ!

Ты отъ небытія привель насъ въ бытие; Ты падшихъ насть опять  
возставилъ; Ты оставилъ иѣдра Отча, да насть къ Отцу приведешь,  
Ты изъ враговъ сдѣлалъ чадами Божіими. Слава неизглаголанному  
Твоему милосердію, Господи! Слава снисхожденію Твоему, человѣко-  
любче! Слава безсѣмено зачавшай и не изреченно родившай Тебя!

Чистую славно почтимъ, людіе, Богородицу, почтимъ словами,  
восхвалимъ пѣніями, а паче возвеличимъ ее своими дѣлами.

Хвалимъ Ея смиреніе; смиrimся же сами (не предъ Богомъ, предъ  
Богомъ всѣ смиряются, а) предъ людьми. Величаемъ Ея вѣру, будемъ  
и сами плѣнить свой умъ въ послушаніе вѣры? Не будемъ усиливаться  
постигнути непостижимое, уразумѣть и ангеломъ не свѣдомое.

Прославляемъ преданность волѣ Божіей? И когда Господь посы-  
щаетъ насъ самихъ бѣдствіями—лишаетъ здоровья, дѣтей, богатства,  
скажемъ съ твердымъ упованіемъ на Бога: *Отче. Дабубетъ воля Твоя.*

Смиреніе, вѣра, преданность волѣ Божіей,—всѣ эти добродѣтели  
такъ высоки, что безъ нихъ невозможно спасеніе.

Смиреніе какъ вѣнецъ, украситъ всѣ добродѣтели. Безъ вѣры, по  
неложному Слову Божію, невозможно угодить Богу. (Евр. 11, 6). А  
преданность волѣ Божіей? Кто изъ святыхъ получилъ вѣчное блажен-  
ство безъ преданности волѣ Божіей? За что прославляется Авраамъ—  
отецъ вѣрующихъ? За преданность волѣ Божіей, по которой онъ безъ  
смущенія и ропота изъ родной страны пошелъ въ страну чужую и  
и наконецъ принесъ въ жертву Богу единороднаго сына своего—Исаака.  
Чѣмъ приобрѣлъ благоволеніе Божіе Іовъ? Тою же преданностію, по  
которой онъ въ нищетѣ, въ страшной болѣзни, на гноющѣ восклицацъ  
Господь даде, Господь отъя. Яже Господу изволися, такъ и бысть.  
Буди имя Господне благословено! Чѣмъ началось наше спасеніе?  
Преданостію волѣ Сына Божія — волѣ Бога Отца. Се иду со-  
ворити волю Твою Боже (Пс. 39, 9.) говорить Онъ, идя на дѣло  
искупленія. Чѣмъ оканчивается? Тою же преданостію. Обаче не яко  
же Азъ хощу, но яко же Ты, молится Онъ въ саду Гефсиманскомъ  
Мо. 24, 39).

Тебѣ, Пресвятая Владычице наша Богородице, предлагаемъ жи-  
вотъ нашъ, умоли Рождшагося отъ Тебе—Господа, Бога и Спаса нашего  
Іисуса Христа, спасти души наша. Аминь.

Свящ. Мих. Некрасовъ.

Редакторъ Прот. Ф. Никоновъ.

Печатать дозволяется. Цензоръ Н. Волковъ. Воронежъ. Марта 14-го  
дня, 1871 года. Въ типографіи В. Гольдштейна.